

В Диссертационный совет МГУ. 051.4
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова
г. Москва, Ленинские горы, д.1, стр. 13-14, 4-ый учебный корпус,
Юридический факультет

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Старостенко Марии Владимировны на тему: «Федералистские аспекты избирательных правоотношений: опыт России и зарубежных стран», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Диссертационное исследование проведено по актуальной для Российской Федерации конституционно-правовой теме. С учетом конституционно-правовой характеристики Российского государства как федеративного потребность в адаптации избирательного законодательства к форме политико-территориального устройства, в выработке оптимальных подходов к организации и проведению выборов разного уровня, а также в обеспечении избирательных прав граждан всегда в тренде. Это предопределяет необходимость исследования теоретических основ проведения выборов в федерациях, использования опыта других государств в целях совершенствования законодательства и правоприменительной практики в сфере избирательного права.

Целью диссертационного исследования М.В. Старостенко является «построение научной концепции федералистских аспектов избирательных правоотношений на основе комплексного анализа конституционно-правовых основ электоральных отношений в современных федерациях и выработке научно-обоснованных предложений по совершенствованию регулирования избирательных отношений в Российской Федерации». Указанная цель достигается посредством решения задач, корреспондирующих основным структурным частям работы. В работе проводится сравнительно-правовое исследование зарубежного опыта регулирования избирательных отношений, а также изучается российский опыт такого регулирования на основе единых

критериев. Эти критерии (к которым относятся разграничение компетенции между федерациями и субъектами федерации, источники правового регулирования электоральных отношений, федералистские аспекты элементов структуры избирательных отношений) составляют основу авторской научной концепции, определяют ее оригинальность, научную новизну, глубину и полноту диссертационного исследования.

Достижению цели исследования способствуют сформулированные автором предложения по совершенствованию законодательного регулирования в сфере избирательного права, направленные на разрешение проблем, связанных с влиянием принципа федерализма. К таковым следует отнести проблемы правового регулирования выборов на федеральной территории «Сириус», которые требуют внимания федерального законодателя. Заслуживает поддержки предложение автора о доработке конституционного и законодательного регулирования в части распространения права избирать и быть избранным на выборы органов публичной власти федеральной территории.

В диссертационном исследовании сформулированы новые для российской конституционно-правовой доктрины понятия (например, субъективно-правовой и организационный элементы конституционной модели разграничения электоральной компетенции в России), формулируются выводы и положения, несомненно, отличающиеся научной новизной.

Теоретическую базу исследования составил широкий круг различных российских и зарубежных монографических и нормативных источников – некоторые из них были впервые задействованы в отечественном концептуальном пространстве.

В работе имеются положения, которые нуждаются в уточнении в ходе защиты диссертации. Автор акцентирует внимание на федералистских аспектах института выборов главы государства и выделяет принцип равенства федерации и субъектов федерации, принцип равенства субъектов федерации, принцип учета численности населения. В связи с этим хотелось бы прояснить

позицию автора относительно применения указанных принципов при проведении выборов главы государства в Российской Федерации. В частности относительно возможности и необходимости установления правила признания победы кандидата на президентских выборах не только в случае получения большинства голосов избирателей в целом по стране, но и при условии, что такой кандидат получил большинство голосов избирателей в большинстве субъектов Российской Федерации.

По уровню актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационное исследование М.В. Старостенко, так как это представлено в автореферате, соответствует требованиям пп. 2.1-3.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а ее автор – Старостенко Мария Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности «5.1.2. публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Отзыв представили:

кандидат юридических наук,
доцент кафедры конституционного и муниципального права Института философии и права
ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет»
Дробот Семен Евгеньевич

доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой конституционного и муниципального права, главный научный сотрудник Института философии и права
ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет»
Кравец Игорь Александрович

Адрес места работы:
630090, Новосибирск, ул. Пирогова, 1
Тел.: +7 (383) 363-42-54; e-mail: urfakngsu@yandex.ru

« 29 » каждого 2023 г.

Дробот С.Е. заве...
Единственный Управления кадрами ИИИУ

Кравец И.А. заверя...